

细胞培养肉走上餐桌？还早呢！

我国科学家用干细胞技术20天培养出50克人造肉，但离真正产业化仍有诸多难关需要突破

“目前，我国细胞培养肉的研究，还面临三大挑战，包括高纯度干细胞的提取及干性维持、无血清培养基研发和干细胞的大规模高密度培养。”11月18日，在首届中国细胞培养肉高峰论坛中，南京农业大学教授周光宏与参会学者分享细胞培养肉的研究进展。

自2009年起，他和团队历时10年获取了高纯度的畜禽干细胞并维持其干性，一年前，他带领团队研发出中国第一块细胞培养肉。

用畜禽干细胞体外培养生产

“我们不应为了吃鸡胸肉或鸡翅而养一整只鸡，而应该在合适的培养基中分别培养这些组织。”1931年，英国前首相丘吉尔的这番畅想，被视为世界范围内首次提出培养肉的概念。

细胞培养肉真正变得看得见摸得着，还是在2013年。当年，荷兰教授马克·普斯特(Mark Post)在荷兰首次研发出可以食用的培养肉，并在英国伦敦举办了全球首次培养牛肉汉堡试吃大会。

中国的第一块细胞培养肉，诞生于2019年11月18日。周光宏说，研究团队使用第六代猪肌肉干细胞，经过20天的培养，得到重达5克的培养肉。

细胞培养肉是指用畜禽干细胞经过体外培养生产出来的肉类，它不需要经过动物养殖，直接用细胞培养而来，不同于市面上用植物蛋白加工的“人造肉”。

“为什么几个细胞能长成5克的培养肉，这就是干细胞的功劳。而提取到高纯度的肌肉干细胞并维持其干性(生长能力)很难。”从2009年起，周光宏的团队尝试各种方法，先从小鼠中分离出肌卫星细胞和间充质细胞，发现这两种细胞都有成为培养肉种子细胞的潜力。顺着这条路，2015年，周光



宏团队成员丁世杰和中国科学院合作，分离出高纯度猪肌肉干细胞，两年后，牛干细胞也被分离。

2017年—2019年，研究团队又研发用于培养肉的猪、牛肌肉干细胞干性维持方法，研制出含食品级抗氧化剂的培养基。“机体内有各种因子调控干细胞的增殖，我们找到了关键的信号传导通路和抑制剂，模拟了细胞体内的生长环境。一年前，在实验室20天可以生产5克人造肉，现已经能培养出50克。”丁世杰说。

“无血清”细胞培养基等难题尚需攻克

“与传统肉类生产方式相比，培养肉可以减少30%—50%的能源消耗，降低70%—90%的温室气体排放量，降低90%以上土地使用，减少80%—90%的用水量等。”在丁世杰看来，理想中的细胞培养肉既能缩短肉类生产时间，又能节省土地、减少污染，而且物美价廉。

不过，细胞培养肉走上餐桌，还有多条鸿沟需要跨越。

首当其冲的便是要开发“无血清”细胞培养基。“培养肉生产中，70%的成本来自培养基中的血清，只有大幅度降低培养基的成本，人造肉才能真正走向产业化。”丁世杰说，血清取材于动物，能提供多种营养，在细胞培养中起到关键作用。但其成本较高，例如，牛血清售价每500毫升就要几千元，所以需研发无血清培养基。

近一年来，周光宏团队已经在研制各种成分明确的血清替代产品，尝试逐渐替代血清培养基。

“此外，干细胞的大规模高密度培养也面临挑战，这要解决增殖产生的细胞如何形成肌肉等难题，涉及专用生物反应器的研发、特定模具的研制和三维培养技术开发。另外，产品安全评价与管理规范等问题也不容忽视。”周光宏说，细胞培养肉产业化还有诸多技术需要突破，但是未来可期。

他认为：“让细胞培养肉成本从每克300元降到3元甚至是3角，才有可能走上餐桌，这一过程大约需要5—10年。”

据新华网

有些“乌龙” 让科学更接近真理



在人们的印象中，科学向来都是和正确画等号的，科学家的结论向来都是可信度极高的。但其实，作为科技“无人区”的拓荒者，面对茫茫的未知世界和各种高度复杂的软硬件工具，科学家反而是一群特别容易“犯错”的人。

不存在的“祝融星”

近代天文学历史上，关于“祝融星”(Vulcan)的风波可能是最为知名的事件之一。1859年，当时的法国巴黎天文台台长勒维耶，试图解决一个大难题——水星轨道的近日点进动问题。当时人们发现，在考虑了金星、地球等其他行星的引力摄动后，水星的近日点进动仍然和天体力学的计算结果有所偏差。勒维耶经过大量计算，提出了新行星假设。他认为在水星轨道之内还存在一颗未知行星或一群小行星，扰动了水星的轨道，造成了偏差。很快就有了一名天文爱好者来信说，自己在几个月前曾发现一个黑点从日面穿过，很可能就是这颗行星的凌日现象。勒维耶在查阅了他的设备和笔记后，于1860年宣布了这一发现，并将这颗“行星”命名为“祝融星”。

随后，尽管有不少天文爱好者宣称自己观测到了“祝融星”，但专业天文学家却总是一无所获。虽然从理论上说，一颗如此靠近太阳的行星几乎总是淹没在阳光之中，难以看到也在情理之中。但还是有人开始怀疑，这颗行星是不是真的存在？

到了19世纪70年代，天文爱好者的发现“祝融星”的报告不断涌现，也曾有专业天文学家称在中国的一处基地看到了它的凌日现象。甚至在1878年，两位颇有名望的天文学家分别宣告发现了“祝融星”，这在当时引起了很大的轰动。《纽约时报》等媒体言之凿凿地说，“祝融星”的存在毋庸置疑，学校是时候教给孩子们新的行星顺序了。争议之声逐渐转弱。

但事与愿违，随后的研究证实，1878年看到的“祝融星”其实都是亮恒星，并非新行星。1915年，爱因斯坦发表广义相对论，对水星近日点进动给出了完全符合观测的解释，这颗并不存在的“祝融星”才彻底成为了历史。

宇宙组分的比例

除了硬件外，天文学家对观测信号的挖掘与处理也是在挑战极限，难免会出现纰漏。越是重大的发现，面对的质疑就越多。但正是这些质疑，让研究结果越来越趋向“正确答案”。

2003年，美国探测宇宙微波背景辐射的威尔金森微波各向异性探测器(WMAP)公布了最新的宇宙组分测量结果：暗能量占73%、暗物质占23%、普通物质占4%。一时间，不仅媒体争相报道，学界也在为进入“精确宇宙学”时代而欢欣鼓舞。我国的中国科学院院士李惕碚等人分析了数据后，发现其中存在系统误差。虽然遭到了WMAP小组的反驳，李惕碚仍然带领团队耐心地演算，找到了误差来源并做了细致的定量分析。事实证明，李惕碚带领的团队是对的。2013年3月，比WMAP更先进的欧洲航天局“普朗克”卫星也公布了测量结果：暗能量占68.3%、暗物质占26.8%、普通物质占4.9%，和李惕碚团队2009年得到的结果几乎完全相同。

无疑，不科学，可证伪性正是科学最鲜明的特征。经受住了质疑的科学知识，无疑更加接近于真理。而那些被证伪了的理论和发现，就像绿叶一样，化作了春泥养护着科学之花，并帮助人类在探索之路上走得更加坚实。

据新华网

你的眼泪有朝一日也许可以救你的命

在任何给定的时刻，我们的每一只眼睛里都会有大约7微升的泪水——差不多是一滴水的1/10。你也觉得它们不过是带咸味的水而已，但把它们看作经过过滤的血液更为准确一些：它们给我们的眼睛输送氧气和营养物，清除垃圾，充当抵御病原体的第一道防线，并帮助愈合伤口。外媒11月19日发表题为《你的眼泪有朝一日也许会救你的命》的报道，报道指出，眼泪中还含有微量的最初存在于血液中的各种化学物质，其中有些可充当疾病的标志物——例如可以提示糖尿病的葡萄糖，或是指向可能的肝脏疾病的酶。这是医嘱验血的主要原因。但它也意味着医生——或许在不久的将来还有你自己——可以通过查看你的眼泪来寻找疾病的指标。

研究已经表明，许多最常见和最具破坏性的疾病——如癌症、多发性硬化症、糖尿病、囊性纤维变性和帕金森病——的标志物都存在于眼泪中。已经在开展相关研究以证实利用此类标志物诊断阿尔茨海默病的有效性。最近，一项名为“眼泪检查”(TearExo)的技术已被开发出来，以便用患者收集自己的眼泪进行乳腺癌筛查。这

可以大大降低检测的成本，并有可能比乳房X线检查更早地发现恶性肿瘤。

眼泪检查技术还可能对新冠肺炎疫情产生影响：目前的研究把重点放在了开发一种通过抗体检测诊断新冠肺炎病毒感染，以及记录先前的感染的检查手段。这些检测通常都是利用血液进行的——但是在眼泪中也发现了冠状病毒的核糖核酸，而且从眼泪中也许也会检测到新冠病毒的抗体。这意味着在不久的将来可能开发出一种快速、廉价的眼泪检查法——而由于不需要动用针头，原则上这种检查也可以自己在家里进行。

但是，眼泪作为健康指示物的潜在好处超出了偶尔的检查。一项前途光明的眼泪检测技术是一种智能隐形眼镜，它能持续监测病人的生物标记物，从而大大改善疾病的预防和早期发现：这项技术已经吸引了诺华和谷歌等大公司的注意，眼下正在世界各地的研究实验室中进行研发。其研发进程的一个重要步骤是2019年问世的第一款带集成电池的独立隐形眼镜。最近，一款用于对糖尿病视网膜病变进行持续的葡萄糖监测和治疗的隐形眼镜被成功研制出来。这样的产品很可能不会在几年之后实现商

业使用。但是根据美国疾病控制和预防中心的数据，美国已经有大约4500万人佩戴隐形眼镜矫正视力。更换一副智能版隐形眼镜对他们来说很容易——当然，即使你视力完美，你也可以戴隐形眼镜。

与探测疾病一样，我们可以利用实验鼠来找到从环境污染到慢性应激到药物滥用的各种不良状况的眼泪标记物。有趣的是，在2018年，美国航空航天局(NASA)曾提议用眼泪标记物来监测太空中宇航员的健康状况。这将使我们能够更好地理解长期接触诸如辐射和失重等空间环境因素对人类健康的影响。将会利用老宇航员和没有进入过天空的新宇航员的眼泪标记物建立一个健康数据库，它可能成为推动太空殖民成为活生生的现实的最早基石之一。

就眼泪除哭泣之外的潜力而言，这只是冰山一角。眼泪可以提供一种廉价、快速、易于使用的健康监测替代手段。鉴于眼泪技术在从外部持续地监测健康以及甚至可被健康人所使用方面具有的前所未有的优势，这样的技术几乎肯定会导致更为高效的疾病预防——以免不得不应付治疗这些疾病的难题。

据新华社